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? O grau de detectabilidade da flor é 
determinante para que a flor seja pilhada?  

 

P: A atividade do nectário está associada ao 
tamanho da flor. 

H: o tamanho da flor de Erytrina speciosa  é 
determinante para que a flor seja pilhada 

 

Previsão: maior tamanho de corola maior 
frequência de pilhagem, possível tamanho 
crítico 

 



Botões 
florais – 
área 1 

Flores 
centrais - 
área 2 

Flores 
antigas - 
área 3 

Material & Métodos 
Critérios de amostragem 

1 

4 

2 

3 

- Sorteio entre quadrantes 
 
- Sorteio entre áreas da Inflorescência  

•88 flores, 21 inflorescências 



Comprimento da corola 

Nectário 

Material & Métodos 
 

Pilhagem 



Material & Métodos 
Variáveis resposta: - presença(1)/ausência(0) de néctar 

                                  - presença(1)/ausência(0) de pilhagem 

    

Variável preditora:  grupos de comprimento de corola 

Estatística de interesse: Diferença das médias de 
frequência das variáveis resposta entre os dois grupos 
de comprimento. 



20 flores pilhadas (23%) 

Principal pilhador: abelha 

 pássaros 

 formigas 

Chuva  flores no chão 

 Fator de confusão 

 

 

 

 

Resultados 



Teste da premissa 

 
Atividade do 

nectário 

Tamanho 
 



Teste da premissa 

0,95 0,87 

p=0,22 



Teste da premissa 

0,95 0,87 

p=0,22 

 
Qualidade 

Tamanho 
 

47,4 + 7,6 12,7 + 8,8 



Teste da hipótese 

Evidência de 
pilhagem 

Tamanho 
 



Resultados 

47,4 + 7,6 

0,45 0,00 

p<0,0001 

12,7 + 8,8 



0,00 0,31 

E as flores no chão? 

p=0,05 



Discussão 

1. Atividade vs. 
Quantidade/Qualidade do néctar 
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4.   Autopolinização 

   


